- 3 ИЮЛ 1986 Советсияя Литва г. Вильнюе

Классика и ее воплощение

Гастроли Ленинградского академического Большого драматического театра

На гастролях в Вильнюсь Ленинградский академический Большой драматический театр показал четыре слектакля, поставленных по произведениям жлассики: «Ha всякого мудреца довольно простоты» А. Островского, «История лошади» Л. Толстого BEOCHOTES «Холстомер»). полести «Смерть Тарелкина» А. Колюе-ра по мотивам комедии А. Сухово-Кобылина и ня» А. Чехова. Все ∝Дядя эти слежтакли, очень разные по жанру, стилю, способу актерского самовыражения, поставил на-родный артист СССР Георгий Товстоногов. В этих заметках хотелось бы поразмышлять о том, что все же объединяет эти столь разные постановки, как работает над классикой театр, и еще раз **BCDOMHKTL** вместе с читателями четыре театральных вечера.

Бечер первый: «История по-шади». Так назвал свою ин-сценировку повести Льва Тол-«Холстомер» М. Розов-

Во имя главного ды и глубокого постижения на сцене жизни во всей ее мудрой простоте и невообразимой сложности — объеди-няет Г. Товстоногов, казалось несоединимое: приемы эпического - ватра Брехта систему Станиславского, повность и достоверность. автра Брехта

В центре спектакля — замечательный актер Евгений бедев, проживающий на наших глазах горькую судьбу пегой лошади, в исторой так миого общего с судьбами людскими. Актер огромного темперамен-TO HO , BT начала до конца спектакля ведет свою роль на высокой пемащей HOTE. достигая вершин подлинуого TDACHSMA.

Э. Кочергина Оформление лаконично и выразительно. Несколько ярхих, многозначи-тельных деталей — и огромное пространство сцены, рас кинутое авысь и аширь, предоставлено актерам, которые сыграют на нем и жизнь табуна, и чопорных посетителей бегов.

Вечер второй: «Смерть Сатира релкина». жанр ралкина». Сатира — жанр сложнейший и не многим доступный — занимает в творчемасто. Он в совершенстве вла деет искусством срывания сок, иранией и точным анализом, обладает высочайшей те-атральной культурой и необ-ходимой при постановке сатирических произведений неутверждающей гражданской злостью, непримиримостью к социальным порокам, бюрократизму, лжи, гражданской пассивности...

Спектакль поставлен в ред- В.

оперы-фарса (композитор А. Колкер, либретто В. Вер (композитор бина).

История Кандида Тарелкина, разыгрываемая для нас заме-чательными актерами БДТ, об-ретает тратический и глубокий смысл. Блестящий комедиограф Сухово-Кобылин всегда оставался еще и мудрым фі лософом, Создатели же спектакля верны духу автора и радуют зрителя изящной, вирту-

Кандид Тарелкин в блестя-щем исполнении В. Ивченко— не просто лихой плут и мошенник, задуманший шенник, задуманший улизнуть от долгов и нищеты, Кандид фигура покрупнее и постраш-ное. Актер дает нам просле-дить ряд стремительных и страшных превращений личности — от униженного маланького человека, зовущего омерть, до хищного и жестокого дельца.

Социально точны и образы, созданные М. Волковым (Вар-равин), Н. Трофимовым (Расп-люев), В. Ковель (Брандахлыс-това), Г. Богачевым (Просвеличность), и другие Мир людей с выхолощенными способных душами, людей, способных «превратиться» в кого угодно, смотря по обстоятельствам по желенню свыше, показан в спектакля с беспощадной точ-ностью. Это мир зеленых су-кон столов (художенки Э. Ко-чергин, О. Земцова), в которых жранятся миллиарды маг, способных пустить человека по миру, и зеленых сукон мундиров, под которыми серд-ца если еще и быотся, то только в предвиушения ки, доходного места или неприятностей у соседа. И всем этим зеленым ц зеленым царстом — портрет его создателя охранителя, батюшки-государя. Путь этого спектакля — от частной истории, водевильной по сути, к широкому, исторически точному обобщению — к осмеянию и обвинению мира произвола, лжи и бюрократии, доведенной 40 абсурда, мира, в котором нет места честному человеку.

Вечер третий: «На всякого мудреца довольно простоты». Спектакль развивается стремительно, набирая от сцены сцене силу обобщения и энергию обличения, развенчания, осмеяния человеческих поронов, рядящихся в тогу добро-детели. И здесь Г. Товстоногов снова добивается цельности, объединяя разные объединяя рызона характеры начала. Блестящие характеры В. Изченко создают актеры В. Ивченко (Глумов), О. Волкова (мать Глу мова), О. Басилашаили (Мама-ев), С. Крючкова (Мамаева), (Мамаева), Лебедев (Крутицкий), Стржельчик (Городулин),

ком на нашей сцене жанре В. Козель (Манефа) и другие. В спектакле мы увидели не музейного классика, а живого мудреца, современного Островского, наблюдения и сегодня поражают точностью и остротой, масштабностью охвата жизненного материала. В этом спектакле много гражданской страсти, неприятия того, что мешает разви человечеству жить и ваться. Тупость, догматизм, пустозвонство, увлечение по-тусторонним, доходящее до пустовым, доходящы тусторонним, доходящы тусторонним, доходящы высменваются м эл глупости, высменваются в спектакле талантливо и эло, В актерской палитра — и гротеск, доходящий до эксцентри-ки, и тончайшие психологичеснюансы, и ирония, и саржазм. Притягательная этой постановки-в новизне и Сложным, свежести видения, стремительным ритмом спектакля «управляет» музыка такомпозитора рантливого лентливого композитора И. Шварца, в которой сочетаются и ирония, и грусть, улыбка.

Вечер четвертый: «Дядя Ва-ня». Спектакль этот под-черкнуто строг и небросок, подчеркнуто негромок. Но он с властной силой втягивает зрителя в свой мир, заставляя его ужидеть и нять, самому ощутить боль и отчаяние чеховских героев, пережить драматизм их судеб.

Художник Э, Кочергин соз-дал образ просторного дома Войницких, в котором не находят себе места его обитатели. В этом доме, как в склепе, останувся кжить долгую чере-ду дней» Войницкий и Соня, останутся жить, лишенные пос-ледней надежды, осознавшие с горькой ясностью всю нелесвоего пость и бесцельность существования.

Этот мужественный, лишенный всяческой сентименталь ности и повержностности слектакль максимально приближа ет нас к Человеку, увиденному и воплощенному Чеховым во всей духовной сложности противоречивости.

Следует ОТМЕТИТЬ прекрасные актерские работы — О. Басилашвили (Войницкий), Е. Лебедева (Серебряков), К. Лаврова (Астров) ливые, глубокие, правдивые,

Сквозная тема спектакля тема властного, неумолимого времени. Герои спектакля со времени. Герон времени. Герои спол. временем не в ладах, все этомскодит либо «слишком поздно», либо тра-гически не вовремя — и любовь, и прозрание. Спектакль верен Чехову, историчен, глу-бок! В нем есть то, что и де лает классику вечно современ ной, необходимой, — непре-ходящая правда о человеке.

M. SABSHCKAC.